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گرينويچ

کاناپه پرنده

در کارتون‌ها، پرواز هر چیزی در آسمان شدنی 
است، اما آیا در دنیای واقعی ممکن است پرواز 
اسباب خانه را در آسمان ببینیم؟ دستکم جواب 
آن در ترکیه، بله است. رسانه‌ها خبر داده‌اند 
که در یک روز توفانی در آنکارا که مردم دنبال 
سرپناه بوده‌اند، پرواز یک جسم عجیب و بزرگ 
در آسمان، توجه‌های زیادی را به‌خود جلب کرده 
بود. تعجب مردم وقتی بیشتر شد که متوجه 
شدند‌ شیء پرنده، درواقع یک کاناپه است. یک 
شهروند، تصویری از این کاناپه پرنده گرفته و در 
شبکه‌های اجتماعی منتشر کرده که دنیا را به‌خود 
مشغول کرده است. اونار کالماز می‌خواسته از 
پنجره ماشینش نگاهی بیندازد که متوجه کاناپه 
در آسمان شده و از آن فیلم گرفته است. این 
کاناپه به‌گفته او، قبل از سقوط در یک باغ، با چند 
ساختمان برخورد کرده است. البته خوشبختانه 

سقوط آن، به هیچ‌کس آسیب وارد نکرده است.

نجات معجزه‌آسای کودکان 

گم شدن در جنگل‌های استوایی، آن هم بعد از سقوط 
هواپیما، می‌تواند پیامدهای مرگباری برای هر انسانی داشته 
باشد؛ چه برسد به بچه‌ها. اما‌ 4بچه که از جامعه بومی‌های 
کلمبیا هستند، 2هفته بعد از سقوط هواپیمایشان، زنده پیدا 
شدند و نزد خانواده‌هایشان برگشتند. خبر سقوط هواپیمای 
آنها، به یک فاجعه ملی در کلمبیا تبدیل شده بود و رسانه‌های 
جهان هم به آن توجه زیادی نشان دادند. پیگیری‌ها در آن 
حد بود که رئیس‌جمهور کلمبیا، شخصا خبر مسرت‌بخش 
پیدا شدن این بچه‌ها را به مردم کشورش اعلام کرد. او گفته 
است که نیروی هوایی کشورش بعد از تلاش‌های بی‌وقفه، 
سرانجام این بچه‌ها را پیدا کرده است. علاوه بر نیروهای 
ارتش، آتش‌نشانان و نیروهای داوطلب مردمی هم در دل 
جنگل به‌دنبال این کودکان بودند. این هواپیما 7سرنشین 
داشت، اما 3بزرگسال دیگر، جانشان را در سانحه از دست 
دادند. این کودکان که 13، 9، 4ساله و 11ماهه هستند، بعد 
از سقوط، به حال خود رها ماندند و تصمیم گرفتند محل 
سانحه را رها کنند و به امید پیدا کردن کمک، در دل جنگل 
پیش رفتند. آنها در این مدت، از میوه‌های جنگلی خورده و 
سرپناه‌های دست‌سازی با استفاده از یک قیچی، بندهای 

کفش، چوب و برگ درختان درست کرده بودند.

نجات با تیرکمان سنگی 

تیرکمان‌های سنگی‌، معمولا ابزار دردسرساز و شیطنت 
پسربچه‌ها هستند، اما یک نوجوان 13ساله در آمریکا، 
به‌خاطر استفاده ماهرانه از این وسیله بازی، به یک قهرمان 
تبدیل شده است. ماجرا از این قرار است که این پسر، با 
استفاده از تیر و کمانش، جلوی ربوده شدن خواهرش توسط 

یک آدم‌ربا را گرفته است. 
خواهر 8ساله او در پشت حیاط خانه به‌دنبال قارچ بوده 
که یک مرد ناشناس، از جنگل به سمت او یورش می‌برد 
و تلاش می‌کند او را برباید. این پسر هم بعد از دیدن این 
اتفاق، ‌شروع به شلیک قلوه سنگ به سمت مهاجم می‌کند 

و چند سنگ را به سر و سینه او می‌زند. 
شدت ضربه‌ها چنان بوده که این مهاجم فرار می‌کند؛ 
هرچند بعدا توسط پلیس در مخفیگاهی جنگلی دستگیر 
می‌شود. انتشار خبر این عمل قهرمانانه، این پسر را حسابی 
معروف کرده و حتی پلیس میشیگان هم در بیانه‌ای، از او 

تمجید کرده است.‌

فرهنگ و زندگي

حافظ

برو به ‌کار خود ‌ای واعظ این چه فریادست

مرا فتاد دل از ره، تو را چه افتادست؟

شیرجه جهان در 
ماست و خیار و کشک بادمجان 

جواد نصرتی

کشک و بادمجان و ماست و خیار چنان با 
سفره‌های ایرانی عجین هستند که ما دیگر 
آنها را در هر موقعیت و مکانی می بینیم. این 
خوشمزه‌های بدون رقیب، حالا توجه دنیا را 
هم به ‌خود جلب کرده‌ و در لیست بهترین 

چاشنی‌های جهان قرار گرفته‌اند.
سایت مرجع تیست‌اطلس که به معرفی 
غذاها،خوراکی‌ها و رستوران‌های دنیا 
می‌پردازد، در فهرستی که اخیرا از بهترین 
چاشنی‌های جهان داده، ‌کشک بادمجان و 
ماست و خیار را گنجانده و آنها را به غذا بازهای 
سراسر دنیا معرفی کرده است. این فهرست، با 
نام دقیق »دیپ« معرفی شده است. دیپ، در 
واقع هر نوع خوراکی است که در کنار غذاهای 
دیگر قرار می‌گیرد و در واقع سسی است که 
دیگر خوراکی‌ها را اول به آن می‌زنند و بعد 
می‌خورند. دیپ در لفظ، به‌معنای فرو بردن 
و غرق کردن چیزی در یک مایع دیگر است. 
ترجمه تصویری آن هم همان فرو بردن 

چیپس در ماست و خیار خودمان است.
کشک و بادمجان، در این فهرست در 

رده هفتم قرار گرفته است.

تیست اطلس در توصیف این غذای 
خوشمزه ایرانی آورده که علاوه بر چاشنی، 
در موارد زیادی به‌عنوان غذای اصلی هم 
استفاده می‌شود و بهترین مدل خوردن 
آن با نان لواش گرم و تازه است. در توضیح 
ماست و خیار هم آمده است: » ماست و 
خیار یک چاشنی ساده و سرحال‌آور ایرانی 
است که با ماست و همینطور خیار خرد 
شده، درست می‌شود. در شکل اصلی، 
نعنای زیادی در درست‌کردن آن استفاده 
می‌شود اما می‌توان دیگر محتویاتی چون 
سیر، گردو، کشمش و ادویه‌ها و گیاهان 
متنوع دیگری را به آن اضافه کرد. ماست 
و خیار که به‌صورت سرد سرو می‌شود، یک 
چاشنی اصلی در هر غذای ایرانی است اما 

خود در کنار نان برشته، یک میان‌ وعده 
مغذی است.«

این سایت، در فهرست‌های مختلف خود 
بارها به انواع شیرینی‌ها، نان‌ها و غذاهای 
ایرانی اشاره کرده و در مهم‌ترین آنها، 
قورمه‌سبزی را در جمع 10 غذای برتر 
دنیا قرار داده است. این فهرست‌ها براساس 
تحقیقات میدانی، نظرات کارشناسان خود 
سایت و همچنین رنکینگ‌هایی که در 
رستوران‌های مختلف به غذاها داده می‌شود 
انتخاب می‌شود. نکته فهرست اخیر، حضور 
چشمگیر غذاهای خاورمیانه است؛ 3 غذای اول 
)مطبل، توم، حمص بیروتی( همگی از لبنان 
هستند و یک پله بالاتر از کشک بادمجان ما، 
»محمره« پیش‌غذای معروف عراقی قرار دارد.

مریم ساحلی
دیوارها می‌توانند در اعماق زمستان از بهار نشان داشته 
باشند، یا نه در شلوغی‌های عصرهنگام شهر، ما را به 
تماشای دهکده‌ای در دوردست‌ها ببرند. خیال کن یک 
سبد بزرگ بی‌حوصلگی را گرفته‌باشی توی دست و راه 
افتاده باشی در شهر به مقصد نمی‌دانم کجا؛ خیال کن 
دلت گرفته باشد از آدم و عالم و نگاهت را هی بدزدی از 
عابرها، اما دیوارها در برابر چشمانت باشند؛ دیوارهایی 
که از جهانی تماشایی نشان داشته باشند. جهانی که 
از سرانگشتان نقاشان شره کرده باشد. دنیایی که از 

خیال هنرمندان راه کشیده باشد به دیوارها.
لابد دیده‌اید بعضی دیوارها قشنگند، آن‌قدر قشنگ 
که باید یک دل سیر تماشاي‌شان کرد. وقتی گربه 
بازیگوش محل نگاهش را می‌دوزد به ماهی قرمز درون 
حوض فیروزه‌ای نقش‌بسته به دیوار، می‌شود لبخند 
را در چهره رهگذران دید. واقعیت این است که زیبایی 
شهرها همیشه درگرو اجرای طرح‌های پرهزینه و 
دشوار نیست. یک وقت‌هایی با کمی همت و ذوق 
می‌شود جرعه‌ای طراوت به شهر و اهالی‌اش بخشید. 
بی‌تردید نقاشی بر دیوارهای شهرها یکی از همین 
اقدامات است که با مشارکت مردم و شهرداری‌ها 
می‌تواند بر قشنگی شهرها بیفزاید. دیوارها می‌توانند 
نگارین باشند حتی در شهری چون انزلی که مواهب 
طبیعی نظیر تالاب و دریا با همه بی‌توجهی‌ها همچنان 
منظری بدیع در آن هستند و چون سر می‌چرخانی 
سمت بالا، در زیبایی پرواز پرندگان دریایی غرق 
می‌شوی.‌ آری نقاشی‌های دیواری انزلی را زیباتر 
می‌سازند. چنان‌که این روزها شهرداری این شهر 
ساحلی اعلام کرده، در نظر دارد به‌منظور زیباسازی 
فضای شهری، با رضایت مالکان املاک روي ديوارهاي 
معابر شهري نقاشی دیواری اجرا کند. لذا آنها که 
علاقه‌مند به اجرای نقاشی دیواری بر دیوار ملک‌شان 
هستند، می‌توانند درخواست‌شان را به‌صورت مکتوب 
به واحد سیما، منظر و فضای سبز شهرداری انزلی 

ارائه کنند.

قصه شهر

دیوارها در جهان نقاشی

درباره نشریه »توفیق«  که امروز 
١٠٠سالگی آغاز انتشار آن است

 توفیق طنازی
حمیدرضا محمدی

درست یک سده پیش بود 
که نخستین شماره جریده 
»توفیق«، به همت حسین 
توفیق، در روز یکشنبه، 
سی‌ام اردیبهشت١٣٠٢ 
و به بهای 6شاهی به 
طبع رسید و امروز، 
یک‌صدمین سال آغاز 

انتشار آن است.
مطبوعه‌ای که یک جریان بود و در شوخی‌نویسی و شوخی‌نگاری 
جریان‌ساز،‌ خیلی‌ها را در دامان خود پرورد و بسیاری خود 
را مدیون و مرهون آن می‌دانند. کسانی که بعدها در میان 
طنزنویسان و فکاهی‌نگاران و همچنین کاریکاتوریست‌ها 
و کارتونیست‌ها سری در سرها درآوردند و کسی برای خود 
شدند. سرآمدشان کیومرث‌ صابری فومنی بود که پس از انقلاب، 
»گل‌آقا« را منتشر كرد، و ازجمله دیگر کسان، منوچهر احترامی، 
عمران صلاحی، ناصر پا‌کشیر، احمد عربانی، کامبیز درم‌بخش، 

احمد عبداللهی‌نیا و غلامرضا کیانی‌رشید بودند.
عمران صلاحی در وصف مکتب بودن توفیق چنین نوشته است: 
»توفیق برای من فضای خیلی خوبی بود. خیلی یاد گرفتم. با زبان 
مردم آشنا شدم و با ضرب‌المثل‌ها و لطیفه‌ها، و یعنی به‌نوعی 
کارم صیقل خورد. این است که من واقعاً مدیون‌شان هستم. 
توفیق در واقع مثل مکتبی بود که از داخلش خیلی‌ها بیرون 
آمدند.« توفیق که انتشار خود را با شعار »مِن‌الله التَّوفیقُ و علیه 
التِّکلانُ« و به‌نوعی مانیفست »نامه‌ توفیق به استعانت حق و 
حقیقت و پشتیبانی عناصر صالح و پاک، برای روشن‌کردن 
فکر طبقه‌ سوم و دفاع از حقوق آنان، با مسلکی ثابت، می‌رود  
تا قدم در دایره‌ مطبوعات بگذارد« شروع کرد، ۴٨سال و در 
3دوره خنده بر لبان مخاطبان و خوانندگانش نشاند که 3برادر 
توفیق، آخرین گردانندگانش بودند: حسن، صاحب‌امتیاز و 
مدیر؛ حسین، سردبیر و مدیر چاپ‌خانه؛ و عباس، رئیس هیأت 
تحریریه. تا آنکه در روز پنجشنبه، 10تیر١٣۵٠ که آخرین 
شماره‌اش به قیمت ١٠ریال نشر یافت، به تیغ تیز توقیف 
گرفتار آمد و برای همیشه به محاق رفت. اما این ٣ برادر 
در این بیش از نیم‌قرن، از پای ننشستند و پرچم توفیق 
را در اذهان و افکار مردم بالا نگاه داشتند و کوشیدند با 

نشر کتاب و مقاله، نسل جدید را با آن نشریه آشنا سازند.
در این ‌میان یکی از مهم‌ترین اتفاقات، اهدای گنجینه 
توفیق و افتتاح موزه آن در مرکز دایره‌المعارف بزرگ 
اسلامی در ٢۴آذر١٣٩٨ بود و اکنون آخرین‌شان، عباس 
توفیق، با همکاری بیژن اسدی‌پور، یادبودنامه ١٠٠سالگی 
آن شماره اول را منتشر کرده است تا طنزنویسان و 
کاریکاتوریست‌های جدید بخوانند و بدانند که »توفیق« چه 
بود و چه کرد؛ از نخستین دفتر در خیابان سیدناصرالدین تا 

آخرین مقر در خیابان استانبول، شماره ١٢٨.‌

خیلی دخترونه
فردا روز ولادت حضرت معصومه)س( و روز دختر است و به همین 
مناسبت جشن‌ها و برنامه‌های متنوعی در شهر برگزار می‌شود که 
بد نیست از آنها با خبر شوید تا اگر دختر دارید یا خودتان در دسته 

دختران هستید، از این برنامه‌ها عقب نمانید. 
گویا از فردا سازمان فرهنگی و هنری شهرداری تهران به مناسبت 
دهه کرامت و گرامیداشت میلاد حضرت معصومه)س(، جشن‌های 
»خیلی دخترونه« را با هدف تکریم دختران نوجوان و تشکیل 
باشگاه دختران، همزمان در فرهنگسراهای پایتخت برگزار 
می‌کند. حالا این جشن‌های خیلی دخترونه به چه صورت است؟ 
»خیلی دخترونه« با بهره‌مندی از ظرفیت مخاطبان نوجوان 
دختر فرهنگسراها در مقطع متوسطه اول و دوم طراحی شده 
است و بناست برنامه‌های این جشن توسط خود دختران طراحی 
و با راهبری محتوایی و حمایت فرهنگسراها اجرا شود. این 
جشن شروعی برای راه‌اندازی باشگاه مخاطبان دختر نوجوان 
فرهنگسراهاست که با اجرای نمایش، مسابقه، نقالی، سرود، 
شعرخوانی، عکاسی، اهدای جوایز و برپایی نمایشگاه‌های 
 فرهنگی و هنری همراه است. جشن‌های »خیلی دخترونه« 
از ۳۱ اردیبهشت مصادف با روز ولادت حضرت معصومه)س( و 
روز دختر شروع می‌شود و تا دهم خرداد ماه، میلاد با سعادت 
امام رضا)ع( در تمامی فرهنگسراهای مناطق ۲۲گانه شهر تهران، 

میزبان دختران نوجوان است.‌‌

دختران ماه
خبر دخترونه بعدی درباره اجتماع بزرگ دختران در مصلای 
تهران و برنامه‌های فرهنگی دیگری است که توسط اتحادیه 
انجمن‌های اسلامی دانش‌آموزان برگزار می‌شود. مدیر فرهنگی 
اتحادیه انجمن‌های اسامی دانش‌آموزان گفته که برنامه‌های 
متنوعی برای دختران پیش‌بینی کرده اند؛ ازجمله جشن دختر 
ماه، اردوی مادر و دختری و چالش پدر و دختری و به این ها 
اجتماع بزرگ دختران نوجوان در مصلی امام خمینی)ره( را هم 
اضافه کنید که می‌تواند حسابی هیجان انگیز باشد. این مسئول 
درباره این برنامه‌ها توضیح داده: در گام اول، در روز دختر، یک 
اجتماع پرشور و بانشاط دخترانه در سراسر کشور در شهرها و 
استان‌ها خواهیم داشت و برنامه‌های شاد، آموزشی و تفریحی 
پیش‌بینی شده است. این مراسم همراه با تقدیر از بانوان و 
دختران موفق، رادیو دخترانه، استندآپ کمدی، همخوانی 
سرود دختر ماه، اهدای جوایز و برگزاری مسابقه‌های مختلف 
خواهد بود. یکسری برنامه‌ها و پویش‌های دخترانه هم داریم و 
در کنار آن اردوهای مادر و دختری داریم که اردوهای یک روزه 
درون استانی است. در این اردوها، مادران در فضای اردویی با 
برنامه شاد و مفرح، میزبان دختران خود هستند و روز باشکوهی 
را برای دخترانشان رقم می‌زنند. این برنامه برای دانش‌آموزان 
دختر انجمن اسلامی است و از طریق انجمن‌های اسلامی مناطق 
و استان با آنها هماهنگی‌های لازم جهت شرکت در اردو انجام 
شده است. همچنین پویش‌های پدر و دختری داریم که با توجه 
به ارتباط خاص پدر و دخترها و علاقه خاصی که بین آنهاست، 
یکسری شگفتانه برای روز دختر توسط پدرها تدارک دیده شده 
است. این برنامه ویژه پدرهاست که با این اقدام علاقه و ارتباط 
قلبی خود را به دختران شان نشان می‌دهند؛ این طرح را سال 
گذشته هم اجرا کردیم که نتایج خوب و جذابی داشته است. 
برنامه دیگر ما توجه به دختران شهدای مدافع حرم و شهدای 
مدافع امنیت است. این برنامه توسط دختران عضو اتحادیه 
انجمن‌های اسامی دانش‌آموزان در سطح استان‌ها برگزار 
می‌شود. دختران در مناطق محروم و کمتر برخوردار محل 
سکونت خودشان، برای دخترهای دیگر جشن‌هایی را برگزار 
می‌کنند. آنها به دیدار خانواده شهدای مدافع حرم و شهدای 
مدافع امنیت می‌روند و روز دختر را با هدایایی چون دست 
ساخته‌های خودشان به آنها تبریک می‌گویند. همچنین یک کار 
ویژه دیگر نیز توسط دختران عضو اتحادیه انجمن‌های اسلامی 
دانش‌آموزان برگزار می‌شود و آن هم این است که دختران در 
مناطق محروم و کمتر برخوردار محل سکونت خودشان، برای 

دخترهای دیگر میزبانی کرده و جشن‌هایی را برگزار کنند.

دسته دختران
به‌عنوان خبر خوب آخر هم باید بگوییم که فیلم سینمایی »دسته 
دختران« به کارگردانی منیر قیدی چند وقتی است که اکران شده 
اما به مناسبت روز دختر قرار است بلیت این فیلم به‌صورت نیم بها 
فروخته شود. دسته دختران که با شعار »این رزم را با زن سرودن 
عاشقانه‌ است« اکران خود را در سینماهای سراسر کشور آغاز کرد؛ 
روایت اقتباسی و ناگفته گروهی از زنانی غیور ایرانی در خرمشهر 
است که برای دفاع از خاک‌شان، با اسلحه به خط مقدم جنگ 
می‌زنند.   حالا دفتر پخش بهمن سبز به مناسبت فرا رسیدن 
روز دختر، تخفیف ویژه‌ای را برای خانواده‌ها جهت تماشای فیلم 
سینمایی دسته دختران در نظر گرفته است. اکران این فیلم که 
داستان رشادت‌ها و حماسه‌سازی دختران قهرمان ایران را به 
تصویر می‌کشد، از ۳۰ اردیبهشت تا ۳خرداد به مناسبت روز 
دختر و سالروز آزادسازی خرمشهر به‌مدت ۵ روز در سینماهای 
سراسر کشور به‌صورت نیم‌بها انجام می‌شود. نیکی کریمی، پانته‌آ 
پناهی‌ها، فرشته حسینی، هدی زین‌العابدین و صدف عسگری، 
همراه با حسین سلیمانی، یاسین مسعودی، محمد صدیقی‌مهر و 

مهدی حسینی‌نیا بازیگران فیلم دسته دختران هستند. 
این فیلم محصول مشترک بنیاد سینمایی فارابی و سازمان 
سینمایی سوره است که توسط مؤسسه بهمن سبز در سینماهای 
سراسر کشور اکران می‌شود. اگر مایلید این فیلم را در سینما تماشا 
کنید، پیشنهادمان این است که همین هفته به‌صورت اینترنتی 
یا حضوری بلیت نیم بها و با تخفیف را تهیه کنید و به دیدن این 

فیلم بروید.‌

تهران اردیبهشت و خرداد، شهری است که طعم 
توت می‌دهد. درختان پرسایه‌ای که از آب و هوای 
خوش گذشته‌های این پایتخت 200ساله حکایت 
می‌کنند؛  زمانی که تهران، این شهر پرهیاهو و شلوغ 
امروزی، باغی بزرگ بود و خانه‌هایش هم به پیروی 
از الگوی شهر، خانه‌باغ بودند؛ روزهایی که سراسر 
شهر کوهپایه‌نشین البرز، توتستان بود و مردمانش 

به نیت نذر، درخت توت می‌کاشتند.
درختان فراوان توت تهران خاطره‌های زیادی را به 
یاد می‌آورند. روزهای بهار در کوچه‌باغ‌های قدیمی 
تهران و توتستان‌های طرشت، کن، فرحزاد و... 
مردمان آن روزگاران، کاشت درخت توت را آیینی 
نیکو می‌پنداشتند و فکر می‌کردند هدیه توت به 
رهگذران، گناهان‌شان را خواهد شست و رحمت 
درگذشتگان‌شان را در پی خواهد داشت. تاریخ 
را که وامی‌کاوی، به درخت توت روستای آدینه 
لواسان می‌رسی که دست‌کم 500سال پیشینه 
دارد و سرانجام، تصویر جذاب شهروندانی را به یاد 
می‌آوری که با شروع اردیبهشت‌ماه در جای‌جای 
این شهر بزرگ، زیر درختان توت، روی نوک پا 
بلند می‌شوند و دانه‌دانه توت‌های شیرین را پیش از 
افتادن روی زمین، می‌چینند. تهران در کنار چنارها 
و انارهایش، در گذشته به توتستان‌هایش هم شهره 
بود؛ توتستان‌هایی که با آغاز فصل بهار، رونق و 

شادابی را به محله‌ها و مناطقی مانند طرشت، کن، 
فرحزاد، ده‌ونک و باغ فیض هدیه می‌دادند و حال 

مردمان‌شان را خوب می‌کردند.
قدیمی‌ترهای تهران هنوز اردیبهشت‌ها و 
خردادهایی را به یاد دارند که روزهای تعطیل 
دسته‌جمعی به توتستان‌های این مناطق می‌رفتند، 
چادر زیر درختان بزرگ توت پهن می‌کردند، 
درختان را می‌تکاندند و خوش می‌گذراندند. سفر به 
کن و سولقان و فرحزاد، هنوز هم می‌تواند تجربه‌ای 
لذتبخش با عطر و طعم توت را به همراه داشته باشد. 
هنوز کوچه‌باغ‌‌هایی به جای مانده‌اند که در آنها و در 
کنار خانه‌های قدیمی و خشتی، مي‌توان درختان 
توت و بازمانده‌های توتستان‌های قدیمی را دید. 
محله‌ها و مناطقی مانند طرشت، کن، فرحزاد و 
باغ فیض، توتستان‌های فراوانی را در خود جای 
می‌دادند. باغ‌های بزرگی در این مناطق بود که توت، 
بخش زیادی از درختان‌شان را دربرمی‌گرفت. بخش‌ 
زیادی از این توتستان‌ها در فرایند توسعه ناموزون 
شهری در دهه‌های گذشته، ناگهان جای خود را 
به خیابان‌ها، بزرگراه‌ها و ساختمان‌های کوچک و 
بزرگ دادند؛ تک درختان توتی از آن توتستان‌ها 
به‌جای ماند، سرگشته و غریب در این شهر بزرگ. 
اینها ماندند تا شاید امروز گواهی بدهند که تهران، 

زمانی توتستان بوده است.‌
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